

侨界关注

脱不脱欧

居英华人也纠结

宦佳 焦夏飞

6月23日,英国将对是否留在欧盟进行全民公投。“脱欧”进展,不仅会影响到英国的贸易、经济和政治地位,也与在英华人息息相关。如今,从自身利益出发,在英华人对待“脱欧”也已经形成了支持方和反对方两大阵营。

【华人圈热议“脱欧”议题】

目前,一场舆论大战正在英国上演。自英国首相卡梅伦承诺“所有英国人将得到一个对是否应该继续留在欧盟内部表达态度的机会”之后,逐渐形成的“脱欧”派和“留欧”派正在全英进行激烈地“交锋”。在这样的舆论氛围下,在英华人也纷纷加入了讨论的队伍中。

在英国居住16年的英国戴利企业集团董事长、英国北京商会会长杨迪在接受本报采访时说:“‘脱欧’涉及到每个在英华人的切身利益。目前,我身边的华人朋友都非常关注‘脱欧’议题,华人圈里正在热烈讨论该话题。”

根据英国当地媒体报道,5月18日,“2016英国脱欧对中英经济影响论坛”在英国举行。该活动吸引了众多在英华人报名参加,包括英国上海商会成员、在英华人团体及各中资企业代表。论坛上,在英华人以“留”、“走”为阵营,展开辩论,探讨英国脱欧可能给中英贸易关系、亚投行发展、银行、股市等各方面所带来的经济影响,以及其对华人移民群体的生活可能造成的变化。

英国国家统计局发布的2011年英国人口普查数据显示,英国华裔人口约40万人,占居民总数的0.7%。近期的民调结果表明,迄今为止公众的选择尚在波动当中,很难说哪一方占据着绝对优势。有调查称,少数族裔的投票者很可能会影响双方力量的平衡。作为英国的少数族裔,在英华人对“脱欧”议题的态度也受到广泛关注。

【“脱欧”与否意见不一】

暨南大学欧华研究中心副主任文峰最近刚从英国牛津大学访学归来,他在接受本报采访时说:“在英国,我接触了一些华人社团和侨界华人,由于所处阶层不同,他们对‘脱欧’的态度也不尽相同。”

文峰介绍,有些上世纪六七十年代就从香港移民英国的老移民,在英国退休,享受着政府福利。他们同普通英国民众一样,考虑到来自其他欧盟成员国的移民会分走一部分社会资源,而对“脱欧”持肯定态度。

一些从事体力工作的华人从就业角度出发,也表示支持“脱欧”。旅居英国6年的博莱翰手表公司市场总监陈丹力在接受本报采访时介绍:“在英国,华人劳工同东欧劳工存在直接的竞争关系。由于劳动力自由流动的规定,东欧劳工大量涌入英国。一些原本本人愿意干的工作被东欧移民抢去,比如说大货车司机、搬运工。”在一些华人看来,“脱欧”之后,欧盟成员国的人员到英国来的门槛可能会增高,华人找到这些类型工作的几率可能会更大一些。

与此相反,90年代以后到英国的新移民,大多对“脱欧”持另外一种态度。这些新移民大多数从事技术性工作或者跨国贸易,认为英国的市场与外部世界互动的越多,带来的利好越大。

“‘脱欧’结果对我本人将产生很大影响。”杨迪这样说道。他在英国的公司包含了一部分不动产投资的生意,如果英国脱离欧盟,房地产价格将会受到很大影响。“那样的话,我已经发展到欧洲大陆的生意该怎么办?我很难想象,如果将来树立

了关税壁垒,我在德国的子公司要如何做下去?我现在还没有做好准备。”

据英国当地媒体报道,一些在英国经营中餐馆和中超市的华人,考虑到食物原料供给、消费者来源、雇员渠道等因素,也支持英国留在欧盟内。一家超市的经理在接受媒体采访时介绍,他们超市里超过50%的蔬菜来自欧洲,尤其以西班牙为主,而冷藏的食品则主要是通过船运的方式从荷兰进口。他认为,如果英国脱离欧盟,他的生意会受到进货成本上涨的影响。

【参政仍需继续迈步】

近年来,英国的华人参政人数及华人群体参政趋势,经历了巨大飞跃。陈丹力表示:“过去,英国华人属于‘少数群体’,在政治上属于‘失语者’。许多人认为自己不需要政治,政治也不需要他们。”然而,2015年的英国大选,是华人参政改写历史纪录的一年。11位来自各党派的华裔候选人参与国会议员的角逐,数目之大创下英国历届华人参政之最。在这次的“脱欧”问题上,有着不同利益诉求的华人群体,也积极发表自己的见解,表明立场,通过各种方式参与“脱欧”有关的政治事务的讨论。

不过,本报在采访中也发现,虽然在英华人关于“脱欧”议题讨论广泛,但是真正登记投票的华人并不多。数据显示,少数族裔人群在“脱欧”公投中的投票参与度比白人群体要低20%到25%,投票注册率也相对较低。英国飞鸟国际董事长李哲哉在接受本报采访时坦言:“在英华人投票注册率低表明还是有一部分华人不够了解公投信息。华人社团、媒体在对‘脱欧’议题的宣传上,还有进步的空间。”

“脱欧”公投选票非“是”即“否”,超过半数的选项即获胜,每个个体的选择都很重要。文峰说:“拥有投票资格的华人应该积极注册登记,表明态度。没有投票资格的华裔人士,也要通过其他渠道表达立场。”既然英国华人对“脱欧”有着自己的看法,就应该积极登记投票,也让英国主流社会更好地了解华人社区、听到华人的声音。

李哲哉认为:“华人社团和商会组织也应该邀请专业人士,多开展一些普及公投信息的座谈会,提高华人对公投的投票率。”无论公投最终结果是去还是留,都会影响每一位华人在英国的未来。因此,在英华人需要更主动地参与,珍惜自己手中“每一票的意愿”。

侨情乡讯

“中国华侨国际文化交流基地”揭牌仪式举行

本报电 据中国侨网消息,日前,“中国华侨国际文化交流基地”揭牌仪式在位于河南省安阳市的中国文字博物馆举行。中国侨联副主席康晓萍出席仪式。据了解,该馆成为全国首批27个中国华侨国际文化交流基地之一。

“中国华侨国际文化交流基地”是经侨联组织正式确认的承载中华文化、富有侨的特色、广大侨胞向往、社会广泛好评,专注于

弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流的各类文化场所,是侨联组织合力开展海内外文化交流活动的重要平台。

康晓萍表示,希望中国文字博物馆充分发挥文化交流基地平台作用和资源优势,以“侨与中国梦”为主题,以中华文化为核心,以民族文化、地域文化为特色,以华侨为纽带,组织开展丰富多彩的文化活动,以文化聚侨心、引侨力、促发展。

马来西亚华裔青少年开启中国寻根之旅

中新社电 6月2日,来自马来西亚的80名华裔青少年来到华中师范大学,展开为期15天的寻根之旅。

在当天举行的2016年侨办海外华裔青少年中国寻根之旅华乐春令营开幕式上,马来西亚的华裔青少年代表展示了扬琴独奏。据悉,在马来西亚的华裔青少年中,学习演奏扬琴、笛子、二胡等中国传统乐器者逐年增

多。沙巴华乐协会会长表示,协会成立3年许,入册会员已经达到数万人,许多马来西亚华裔从7岁开始学习华乐,不少华裔甚至开设课外学堂专门教授华乐演奏。

湖北省外事侨务办公室相关负责人介绍,此次春令营汇聚了马来西亚4所学校的爱乐少年,他们在鄂期间将以“华乐”为载体,与华中师范大学的学生一起切磋技艺,深入了解荆楚文化。

广东省侨办举办侨企法律咨询服务活动

本报电 据广东省侨办消息,由广东省侨办主办,省司法厅、广东省侨商会协办,惠州市外侨局、惠州市外商投资协会承办的“2016年侨资企业法律咨询服务(惠州)活动日”于近日在惠州举行。

广东省是侨资企业大省,有侨资企业6.18万家,侨资企业对广东经济社会发展做出重要贡献。“为侨资企业服务法律顾问团”自2006年9月成立以来,在法

制宣传、维护侨资企业的合法权益、营造公平公正的营商环境方面做了大量卓有成效的工作,得到了广大侨商的肯定。

广东省侨办副主任指出,当前中国经济进入了新常态,侨资企业遇到的困难和问题可能会比以往更多、更复杂。他希望侨资企业利用好这个平台,加强与律师的互动交流,积极解决企业在经营中遇到的困难与问题,促进企业健康发展。

重庆市侨办组织医疗队到南川区义诊

本报电 据重庆市外侨办消息,由侨办支持、重庆市外侨办组织、南川区外侨办承办的2016年“侨爱工程一送温暖医疗队”活动近日在南川区举行。“送温暖医疗队”由重庆医科大学附属医院的9个科室的12位侨界医疗专家组成。

据了解,重庆市外侨办在重庆医科大学的支持下,已成功组

织开展了12次“侨爱工程一送温暖医疗队”活动。此次活动期间,医疗专家深入区人民医院住院部,走进病房,与病人沟通,提出会诊意见;举行了科室业务培训,传授诊疗经验,区人民医院的医务人员就医学、医疗等问题与专家面对面开展了业务交流;并为前来就医的病人免费开展坐诊活动。

美国蒙市唯一的华裔警察

母亲反对到为其骄傲

在美国,警察是受人尊敬的职业,但多数华裔妈妈并不愿意自己的孩子去从事这个危险的工作。在加州蒙特利公园市这个华裔聚居的城市,竟然只有一名华裔警察,他就是鲍勃·黄。

鲍勃的父母是中国台湾移民,家中有3个孩子,鲍勃是最小的那一个。他的大哥是银行副总裁,姐姐是加州大学伯克利分校的研究生。鲍勃的父母希望他能继承家里的花卉商店,但鲍勃从大学商学院毕业后,却执意考取了警察职位。

蒙市警察局长吉姆·史密斯说,警局希望能招募更多会说中文的警察,但却难以实现。其中最大的阻力是华裔孩子的母亲,她们多数不愿意孩子当警察。

进入警校之前,他剃了光头并告诉家人这个决定,他的姐姐和哥哥都很高兴他找到了人生方向,父亲很务实地询问自警校毕业后要做什么,而母亲则是问他:“头发什么时候能长回来?”

在警校,鲍勃以第二名的优异成绩毕业。面试官问他选择做警察的原因,他回忆起小时候他家附近发生凶杀事件,办案警察来敲门,平时很强势的母亲,看到警察却十分惊慌,胆怯地回答问题。

鲍勃的背部有“忠义”两个字的纹身,灵感是母亲告诉他岳飞的母亲在儿子背部刺上“精忠报国”四个字。他表示:“想要帮助那些和妈妈一样的华人。”

在过去3年的警察工作中,鲍勃遇到过危险,也帮助了许许多多的人。会说中文的优势,让他可以在涉及华人的案件中,更容易地引导犯人说出供词、找到凶杀案的武器、翻译自杀遗书、加快调查脚步,对破案大有帮助。有时也帮忙其他部门处理与华裔有关的事情,如移民局、联邦调查局、邻近的警察单位及消防部门。

有一年,一名中国孕妇游客快要生孩子,驾车从Corona到蒙市找她的医生,却造成胎儿途中死亡的悲剧。鲍勃告诉父母,如果当时有会中文的警察告诉她,带她去附近的医院生产,就可以避免这场悲剧。



鲍勃的父母已从起初的不赞成,转为认同甚至为儿子的警察身份感到骄傲。今年4月,鲍勃晋升为警司(sergeant),母亲成为了最为他高兴的人,告知所有亲友这一喜讯。而鲍勃在出勤结束后,也会用短信给父母报平安。(据中国侨网)

悉尼华人慈善义演 “唐花仙子”精彩动人



悉尼当地时间5月29日晚,一场大型慈善义演晚会在澳大利亚悉尼市政厅闪亮登场。由悉尼华人舞蹈团创作的大型神话古典舞剧《唐花仙子》,获得全场阵阵掌声。义演获得款项将全部捐献给悉尼“更生会”——一个非营利性,旨在帮助癌症患者的公益机构。此义演由澳大利亚华人地产建筑协会资助主办。舞剧《唐花仙子》根据澳籍华人作家的同名长篇小说改编,描写唐朝盛世仙女与妖魔周旋的民间故事。据悉,悉尼华人舞蹈团是业余团体,为义演付出很多心血和汗水。

应厚恩摄 中新社发

马里华侨华人向中国伤亡维和战士捐款

王猛 杨大为 谢政洵

联合国驻马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)5月31日晚遭遇两起袭击,共有4人死亡、10余人受伤,其中一名中国维和人员不幸在袭击中牺牲、5名官兵受伤。消息传出后,立刻牵动了无数国人和在玛里的华侨华人的心。

6月1日,马里华侨华人自发组织,在网上发起为这些伤亡的中国维和人员捐款的活动,不仅得到当地华侨华人热烈响应,甚至连已经离开马里、身在国内的网友也积极参与进来。2日,几位捐款活动发起人通过微信向笔者讲述了他们发起此次活动的初衷和感受。

马治远是中国华为公司一名员工,曾在马里工作两年。如今虽然已经离开,他还是时刻关心着马里。在得知中国驻马里维和人员遇袭事件后,他立刻与在玛里的中国朋友取得联系,并参与到募捐活动中来。

马治远发挥自己的技术特长,参与制作了网络募捐倡议书,并在倡议书中写道:“相信大家都能够理解,为了世界的和平事业,这群可爱可敬的军人所担负的使命、作出的牺牲以及背后付出的不易。”他呼吁在马里华侨华人行动起来,为伤亡的战士捐款捐物,献出爱心。

朱河是一位“老马里”,1993年他就来到马里首都巴马科,在一家法国人开的酿酒公司任总工程师至今。朱河说,从2012年发生政变起,马里就一直处于混乱之中,在马里华侨华人胆战心惊地过日子。中国维和部队进驻马里之后,华侨华人的工作生活有了极大保障。正是维和官兵们的无私奉献,给了华侨华人

留在玛里的坚定信心。

朱河说,中国维和军人来到马里是为了维护世界和平,也保障了在马里华侨华人的安全。“试想,如果没有中国及其他国家维和部队进驻马里,在马里能留下的(中国人)也许不会多于10个人吧。”如今,在玛里的中国人已从最初的几百人增加到近5000人。

为了保证募捐的公开透明,几位发起人都反复强调了信息公开的重要性。



玛里的中国维和部队演练资料图片(来源:视觉中国)(据新华社电)

他们主动联系中国驻马里维和部队,并承诺每天两次公布捐款明细。

仅仅一天,捐款微信群成员数量就已达到上限。现在,“向马里维和战士捐款群2”已经建立起来,将继续传递马里华侨华人对中国维和士兵的爱心……